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Öffentliches Protokoll vom 26. Juni 2017 
 

Gemeinde 
79677 Wembach  
 
 

Niederschrift Nr. 6 / 2017  
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am  Montag, den 26. Juni 2017  (Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 21.15 Uhr) 
 
in Wembach, Rathaus, kleiner Sitzungsraum 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Christian Rüscher  

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 8 
Normalzahl der ordentlichen Mitglieder:  8 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder : 

Tobias Bauer                        Rolf Berger 
Matthias Held   Albert Köpfer 
Hans Dieter Leisinger           Matthias Marx 
Thomas Merten                    Eva Mosbach 
 

Entschuldigt:      
--    
 

Schriftführer:   
Berthold Klingele, Verwaltungsfachangestellter, GVV Schönau im Schwarzwald 
 

Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   
-- 

 
Zuhörer:   
5 
 

Presse:     
Frau Verena Wehrle (BZ, MT) 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 14.06.2017 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 14.06.2017 ortsüblich be-

kannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung: 
Öffentlich  
 

1.   Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
2.   Fragen und Anregungen des Gemeinderats 
3.   Bekanntgabe der Niederschrift vom 29.05.2017  (Vorlage) sowie der nichtöffentl. Be-   

schlüsse vom selben Tag 
4.  Bauanträge 
5.  Sanierung Bergstraße (Sachstandsbericht) 
6.  Grillhütte Wembach (Sachstand, Abschluss) 
7.  Breitbandversorgung Wembach (Sachstandsbericht) 
8.  Benutzungs- und Gebührenordnung für den Bürgersaal Wembach (Vorlage) 
9.  Satzung über Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten  (Vorlage) 

       10.    Mitteilungen der Verwaltung 
       11.    Anträge des Gemeinderats 
       12.    Verschiedenes 
        
 
Bürgermeister Christian Rüscher begrüßt die Anwesenden recht herzlich. Nach Feststellung der 
Beschlussfähigkeit  tritt er in die Tagesordnung ein. 

 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
   
             Zuhörer Klaus Schnepf nimmt Bezug auf den Tagesordnungspunkt 8 der heutigen 
  Sitzung und beklagt sich über den nächtlichen Lärm nach 22.00 Uhr bei Veranstal- 
  tungen im Wembacher Bürgersaal. Aufgrund der Ruhestörungen durch den Fest- 
  betrieb sieht er sich gezwungen, rechtliche  Konsequenzen zu ziehen, falls seitens  
  der Gemeinde keine Abhilfe geschaffen wird. Bgm. Christian Rüscher räumt ein,
  dass besonders in diesem Jahr die Buchungsfrequenz des Bürgersaals sehr hoch
  ist und verweist auf die weitere Beratung unter TOP 8, in der die Nutzungs- und            

Gebührenordnung beraten werden soll. In diese Nutzungs- und Gebührenordnung 
wird erstmalig der Punkt Ruhestörungen aufgenommen.  

 
 
 
TOP 2: Fragen und Anregungen des Gemeinderats                       

 
a) Bilder für das RIS-System 
 
Gemeinderätin Eva Mosbach schlägt vor, die für das RIS-System (Ratsinforma- 
tionssytem benötigten Bilder, bei einem Fotografen machen zu lassen, um eine 
einheitliche Qualität zu erreichen. Bgm. Rüscher wird ein Angebot einholen. 
 
b) erneuerungsbedürftige Kücheneinrichtung im Bürgersaal 
 
Gemeinderat Matthias Held spricht die erneuerungsbedürftige, z.T. nicht mehr  
funktionale Kücheneinrichtung (Kühlschrank, Geschirrspülmaschine usw.) des Bür- 
gersaals an und bittet darum, die Kücheneinrichtung in den Investitionsplan auf- 
zunehmen. Bürgermeister Rüscher und die Mitglieder des Gemeinderats teilen  
seine Auffassung und stimmen der Aufnahme in die Liste der Investitionen zu.  
 
c) Parkraumüberwachung durch Vollzugsbedienstete/Gewerbebetrieb Bifigstr. 4 
 
Gemeinderat Thomas Merten erkundigt sich, wie die Parkraumüberwachung in der  
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Maienbühlstraße bisher funktioniert. Bürgermeister Christian Rüscher entgegnet,  
dass der Einsatz der Vollzugsbediensteten seit 01.06. sich auszahle. Die Parkdis- 
ziplin habe sich verbessert, allerdings beobachtet er auch eine Verlagerung der  
Parkflächen in andere Bereiche der Gemeinde. Einzelne Schilder müssen erneuert 
bzw. ergänzt werden. Des Weiteren fragt Gemeinderat Thomas Merten nach dem 
neu ansässigen Gewerbe in der Bifigstraße 4. Nach Auskunft von Bürgermeister  
Rüscher handelt es sich bei dem Betrieb um einen Autoreifenservice, Autoinnen- 
reinigungs- und Autokarosseriereparaturbetrieb. Inhaber des Geschäfts ist Marius- 
Joan Pop, Zell im Wiesental.  
.    
 

TOP 3:  Bekanntgabe der Niederschrift vom 29.05.2017 (Vorla ge) 
 
                      Die Niederschrift des Protokolls aus der öffentlichen Sitzung vom 29.05.2017, wel-

che dem Gemeinderat in Kopieform zugesandt wurde, sowie die Niederschrift der 
nichtöffentlichen Sitzung vom gleichen Tage werden nach einer redaktionellen Än-
derung anerkannt. Die Beurkundung der Protokolle übernehmen die Gemeinderäte 
Tobias Bauer und Rolf Berger. 

 
 
TOP 4: Bauanträge 
       
       Es liegen keine Bauanträge vor.   
 
                          
TOP 5:   Sanierung Bergstraße (Sachstandsbericht) 
 
  In einem vor der heutigen Sitzung anberaumten Vor-Ort-Termin hatte der Gemein- 
  derat die Möglichkeit, die  Baustelle zu besichtigen. Die Wasserleitung ist fertig 
  verlegt. Weitere Leitungsarbeiten sind noch im Gange. Ein größerer Kanalschaden  
  im Bereich der Landesstraße 131 muss noch behoben werden.Im Großen und Gan- 
  zen sind etwaige Unwägbarkeiten ausgeräumt. Die Arbeiten liegen etwa 1 Woche  
  hinter dem kalkulierten Bauzeitplan zurück. Bürgermeister Rüscher ist aber zuver- 
  sichtlich, dass die Arbeiten bis zum Beginn der Bauferien abgeschlossen sind.  
 

  
 
TOP 6:  Grillhütte Wembach (Sachstand,  Abschluss) 
 
  Sachstand 
  Mittels einer Bildschirmpräsentation berichtet Gemeinderätin Eva Mosbach von der  
  Sanierung der Grillhütte. Die freiwilligen Helfer haben im März 2017 mit den Arbei- 
  ten begonnen. Beim Vorplatz wurden Stellkanten gesetzt und Steinplatten verlegt.  
  Zudem wurde die Auffahrt zum Platz mit Rasengittersteinen befestigt. In der Mitte 
  des Platzes wurde ein Edelstahl-Grill installiert. Des Weiteren wurden Geländer an- 
  gebaut, Bänke in der Hütte gesetzt, ein Schrank zur Verwahrung der Festgarnituren 
  eingebaut sowie ein Photovoltaik-Panel zur Gewinnung von Elektrizität für Beleuch- 
  tung installiert. Gemeinderätin Eva Mosbach bedankt sich bei ihren Mitstreitern  
  ganz besonders auch bei den Personen, die Gerätschaften und Maschinen zur 
  Verfügung gestellt haben.  
 
  Abschluss 
  Bürgermeister Rüscher bestätigt, dass die neu sanierte Grillhütte wieder einen ganz 
  hervorragenden Eindruck macht. Mit Kosten in Höhe von € 5.000,- wurde im Vorfeld 
  kalkuliert. Nach Abschluss der Arbeiten wurden ca. € 4.000,- aufgewendet. Der Bür- 
  germeister spricht den Dank an alle freiwilligen Helfer aus. Mit einem Einweihungs- 
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  fest am Sonntagnachmittag, 03.09.2017 will sich die Gemeinde bei ihnen bedan- 
  ken.  
     
   
     
TOP 7:  Breitbandversorgung Wembach (Sachstandsberi cht)  
 
  Bürgermeister Christian Rüscher berichtet über den derzeitigen Stand der Arbeiten  
  Breitbandversorgung in Wembach. Mit der Ausführung der Tiefbauarbeiten ist die  
  Firma Schmidt, Bernau beauftragt, die mit dem heutigen Datum mit den Arbeiten  
  begonnen hat. Bei den Arbeiten im Bereich der Landesstraße  (Gehweg) könnte es  
  in der Engstelle zwischen Haus Kiefer und Haus Berger  zu einer Voll- 
  sperrung der L 131 kommen. Auch der Gehweg entlang der Landesstraße ist in 
  Bauphase nicht begehbar. Hierüber sollen die Bürger informiert werden. Ein Mitar- 
  beiter des Zweckverbands Breitband des Landkreises Lörrach wird in nächster 
  Zeit die Bürgerinnen und Bürger über die Anschlussmöglichkeiten informieren.  
    
 
TOP 8:  Benutzungs- und Gebührenordnung für den Bür gersaal Wembach (Vorlage) 
 
  Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt dem Gemeinderat eine Sitzungsvorlage vor, 
  die vom Vorsitzenden noch einmal im Detail vorgetragen wird. Auch auf die unter  
  TOP 1 vorgetragenen Klagen bezügl. Störung der Nachtruhe der angrenzenden  
  Anwohner wird eingegangen. So müssen ab 22.00 Uhr die Fenster geschlossen  
  werden, ebenso ist ein Aufenthalt auf dem Balkon nach 22.00 Uhr nicht mehr ge- 
  stattet. Gemeinderat Hans Dieter Leisinger regt an, die Hausmeisterin darauf hin- 
  zuweisen, die Nutzer bei der Übergabe der Räumlichkeiten auf die neuen Be- 
  dingungen hinzuweisen. Die neue Nutzungs- und Gebührenordnung liegt diesem  
  Protokoll als Anlage bei (Anlage I)  
   
  Beschluss: Die neue Nutzungs- und Gebührenordnung für den Bürgersaal  
  Wembach wird durch den Gemeinderat einstimmig angenommen.   
 
  
TOP 9:  Satzung über Entschädigung für  ehrenamtl. Tätigkeiten (Vorlage) 
 
  Auch zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Vorlage bei, die sich in wesent- 
  lichen Teilen an der Satzung der Stadt Schönau im Schwarzwald anlehnt. Weni- 
  ge redaktionelle Änderungen im Satzungstext wurden eingefügt. Ansonsten ist  
  der Gemeinderat mit dem Satzungsentwurf einverstanden. Die neue Satzung über  
  Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten liegt diesem Protokoll als Anlage bei 
  (Anlage II). 
 
  Beschluss: Die Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten wird 
  vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.  
 
 
 
TOP 10: Mitteilungen der Verwaltung 
 
  a) Fischsterben 
                  Im Bereich des Löschwuhrs wurden am 23.06.2017  10 -12 verendete Fische  
  entdeckt. Sie wurden inzwischen von der Polizei für Umweltdelikte an das Tier- 
  hygienische Institut in Freiburg zur Untersuchung gesandt. Grund für den Tod der  
  Fische könnte eine zu hohe Wassertemperatur gewesen sein, welche durch ein  
  Aufstauen des Frischwasserzuflusses verursacht wurde. Die Staatsanwaltschaft hat  
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  Strafanzeige gegen unbekannt gestellt.  
 
  b) Kläranlage Wembach 
  In der Zentralkläranlage Wembach wurden in der zurückliegenden Zeit Substanzen  
  eingeleitet, die die Bakterienkultur abtötet und die Anlage beinahe zum Umkippen 
  gebracht hat. Der Verursacher der illegalen Einleitung ist bisher noch unbekannt.  
                      Der GVV Schönau im Schwarzwald als Betreiber der Anlage hat diverse Veröffent- 
  lichungen veranlasst.  
 
  c) Anerkennung des Biosphärenreservats Südschwarzwald durch die UNESCO 
  Die UNESCO hat in Paris das Biosphärenreservat Südschwarzwald anerkannt.  
 
  d) Aufnahme in den Gemeinde-Investitionsplan 
  Nach vorausgegangen Beratungen nimmt der Gemeinderat noch Folgendes in den  
  Investitionsplan auf: Dorfbrunnen, Kücheneinrichtung Bürgersaal, einheitl. Bepflan- 
  zungskübel, Gaspilz (Wärmepilz) im Park.  
 
  e) Wahl zum 19. Deutschen Bundestag am 24.09.2017 (Gemeindewahlvorstand) 
  Der Wahlvorstand mit der Anwesenheitszeit setzt sich wie folgt zusammen: 
 
  Wahlvorsteher:                                            stell. Wahlvorsteher: 
  Christan Rüscher (08.00-13.00 Uhr)            Rolf Berger    (13.00-18.00 Uhr) 
      
                       Beisitzer u. Schriftführer:                             Beisitzer u. stellv. Schriftührer 
                       Matthias Marx      (08.00-13.00 Uhr)            Eva Mosbach (13.00-18.00 Uhr) 
 
                       Weitere Beisitzer:                                        Weitere Beisitzer: 
                       Albert Köpfer       (08.00-13.00 Uhr)            Tobias Bauer   (13.00-18.00 Uhr) 
 
  Ersatzpersonen: Hans-Dieter Leisinger, Thomas Merten. 
  
   
   
TOP 11: Anträge des Gemeinderats 
 
  a) Frauengemeinschaft Schönau im Schwarzwald/Nutzung des Pavillons im Park 
  Gemeinderat Matthias Marx fragt an, ob die Frauengemeinschaft Schönau im  
  Schwarzwald, der auch Frauen aus Wembach angehören, am Dienstag, den 18. 
  07.2017 den Pavillon im Park zu einer Veranstaltung nutzen kann. Der Vorsitzende 
  sagt im dies zu. 
 
  b) Belüftungsanlage für den Bürgersaal. 
  Nach den vorangegangenen Diskussionen um die Nutzung des Bürgersaals, bittet  
  Gemeinderat Thomas Merten, sich Gedanken über den Einbau einer Klimaanlage  
  im Bürgersaal zu machen. Bürgermeister Rüscher wird sich um Informationen für  
  eine der nächsten Sitzungen des Gemeinderats bemühen.  
   
 
TOP 12:         Verschiedenes 
 
  Es werden keine Anträge gestellt.   
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Ge-
meinderatssitzung.  
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Zur Beurkundung: 

 
 
Der Vorsitzende:   Der Gemeinderat:    Der Schriftf ührer:  


